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large volumes of IoT data from connected devices and applications to create 
integration between devices and control systems at enterprises; development of 
networks and protocols to eliminate performance gaps, provide valuable 
information on improving customer interaction, speed up customer problem-
solving processes, and expand the capabilities of the IoT as a service 
management technology. Most cloud-based ERP applications with IoT elements 
have specific requirements for functionality and quality of service, including 
communication, computing, and data storage. Meeting these requirements can 
be challenging, especially regarding network performance, resulting in 
bottlenecks in real-time application performance. 
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Анотація. У статті представлено результати дослідження міждисциплі-

нарної проблематики в царині визначення економічного зростання підпри-
ємства. Принципово виділено два напрями наукових досліджень, що розк-
ривають змістовну складову економічного зростання підприємства — 
функціональний і капітальний. У межах функціонального напряму сутність 
економічного зростання розкривається в контексті організаційного розви-
тку. Уточнення змісту економічного зростання підприємства зроблено в пло-
щині взаємопов’язаних категорій, таких як розвиток, організаційна здат-
ність, цілі розвитку, якість економічного зростання, стратегії та потенціал 
розвитку підприємства. Визначення економічного зростання підприємства 
відповідно до капітального напряму наукових досліджень базується на су-
часних положеннях теорії капіталу підприємства. Актуалізація досліджень 
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економічного зростання в категоріях "капітал", "цінність", "вартість", "ресу-
рси" дозволяє пояснити економічну логіку економічного зростання в органі-
чній цілісності процесів, відносин і результатів капіталоутворення. 

 
Ключові слова: зростання; розвиток; організаційна здатність; цілі; капі-

тал; цінність; вартість. 

 
 
Вступ. Економічне зростання підприємства є порівняно новим самостійним 

міждисциплінарним напрямом досліджень, що, відповідно, актуалізує низку про-
блемних питань, які на даний момент дискутуються науковцями на сторінках на-
укових та академічних видань. Переважна кількість публікацій на тему економі-
чного зростання стосується макрорівня. Якщо йдеться про економічне зростання 
підприємства, то традиційна наукова полеміка сфокусована навколо питань вста-
новлення критеріїв визначення та оцінювання економічного зростання. Науковці 
наголошують на тому, що вибір певного критерію вказує на його причини та 
типи, а різні вимірники (індикатори, показники) зростання, які використовують 
дослідники та практики, не є рівнозначними, при цьому вони адаптовані для тих 
чи тих цілей дослідження.  Д. Шеферд і Дж. Віклунд, аналізуючи зв’язок між ос-
новними критеріями і показниками, які найчастіше використовуються для визна-
чення економічного зростання підприємства, дійшли висновку, що вибір (крите-
ріїв і показників) відбувається довільно, на основі зовнішніх рекомендацій або 
власних аналітичних переваг [1, с. 111]. 

Особливістю зарубіжних публікацій [2–6] є те, що дослідники не фокусуються 
на чіткості визначення змісту того, що саме мається на увазі під економічним 
зростанням підприємства. Проте традиція публікацій вітчизняних науковців [7–
10] передбачає виокремлення чітких характеристик, що визначають досліджу-
ване явище. Крім того, слід зазначити, що переважна більшість наукових джерел, 
в яких висвітлюється проблематика економічного зростання підприємства, 
прямо не оперує такою категорією, проте безпосередньо розкриває змістовну 
складову зростання компанії. 

Постановка завдання. За результатами узагальнення наукових джерел, в яких 
розкриваються питання економічного зростання підприємств, було виокремлено два 
наукові підходи, які досліджують дане явище у різних змістовних площинах. Пер-
ший підхід, який названо як функціональний або класичний, розкриває зміст еконо-
мічного зростання підприємства в контексті взаємопов’язаних категорій, які визна-
чають сутність організаційного розвитку. Цей підхід є найбільш популяризованим у 
дослідженнях, присвячені питанням управління підприємствами та стратегічного 
менеджменту. Другий — капітальний, пояснює економічну природу організацій-
ного зростання з позицій процесно-результатної цілісності капіталоутво- 
рення, де безпосередньо відбуваються зростання економічного суб’єкту, що прояв-
ляється у величині накопиченого капіталу та його якості, вартості, цінності та ін. Ці 
підходи не протиставляються один одному, а їх висновки та положення не є супере-
чливими, а скоріше доповнюють один одного, пояснюючи економічні аспекти зро-
стання у різних категоріальних конструкціях. 
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Метою наукового дослідження є представлення основних змістовних поло-
жень, які з точки зору авторів являють собою аргументацію визначення економі-
чного зростання підприємства відповідно до виділених функціонального та капі-
тального напрямів дослідження. 

Результати. Узагальнення наукового доробку щодо актуальних питань еко-
номічного зростання дозволяє говорити про те, що переважна більшість концеп-
цій, теорій, моделей базується на концептуальних засадах теорії розвитку, а зміст 
економічного зростання багатоаспектно розкривається в категоріях "розвиток", 
"організаційна здатність", "організаційне зростання", "цілі розвитку". У межах 
такої сутнісної конструкції взаємопов’язаних категорій виникає певний понятій-
ний пул, який дозволяє визначити специфіку та особливу сутнісну природу еко-
номічного зростання, через  органічну єдність взаємопов’язаних категорій еко-
номічні результати, якість економічного зростання, потенціал економічного 
зростання, стратегії розвитку (рис. 1). 

 

 

Рисунок 1 — Змістовний простір взаємопов’язаних категорій визначення  
економічного зростання підприємства на основі функціонального підходу 

Джерело: формалізація авторського бачення. 

 
Розвиток — Організаційне зростання — Економічне зростання. Зрос-

тання, відображаючи зовнішню форму прояву розвитку, демонструє наявність  
ознак розвитку системи на основі позитивної динаміки її цільових параметрів, 
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зокрема економічних. Економічні аспекти організаційного зростання визначаю- 
ться у ході формування планів і стратегій розвитку, а забезпечення їх досягнення 
відбувається у ході реалізації управлінських рішень. Фактично економічне зрос-
тання виступає наслідком формування та реалізації організаційних стратегій, 
зміст яких розкривається у різних напрямах дослідження (шкіл стратегії). У та-
кому категоріальному просторі розглядаються атрибути відповіді на питання 
"Для чого? ", що розкривається в аспекті стратегічного бачення та фактично ви-
значає сутність підприємницької діяльності. А також питання "Як? " і "На основі 
чого? ", що фактично визначає вибір специфіки або напряму дослідження орга-
нізаційного зростання. 

Розвиток — Цілі — Економічне зростання. Цільові аспекти економічного зро-
стання виражається через економічні результати, які є формалізацією економічних 
характеристик намірів, бажань, очікувань і наслідків реалізації цілей розвитку підп-
риємства. Підпорядкованість цілям розвитку не означає другорядності у дослі-
дженні економічного зростання. Йдеться про те, що економічне зростання не є са-
мостійним ізольованим процесом, а відбувається одночасно з якісними змінами 
системи [9]. Іншими словами, відображаючи зовнішні аспекти розвитку, економічне 
зростання демонструє ознаки розвитку підприємства [9]. Щодо безпосереднього ви-
значення цілей економічного зростання, то науковці наголошують на тому, що це є 
методологічно складним питанням. За словами Т. Гранді: "Якщо у вас немає чітко 
сформульованих цілей зростання, ні стратегії зростання, вашу компанію може вра-
зити вірус самозаспокоєності, і тоді крива її ефективності піде вниз" [11]. Відпо-
відно, цілі економічного зростання мають бути внутрішньо вбудованими у цільову 
модель розвитку підприємства, залишаючись при цьому самостійною дослідниць-
кою цінністю. У такій змістовній підпорядкованості цілі економічного зростання ви-
ступають формалізованою характеристикою способів забезпечення досягнення еко-
номічних цілей розвитку підприємства.  

Цілі — Організаційна здатність — Економічне зростання. Визначаючи 
економічне зростання як зовнішню форму прояву розвитку підприємства, досить 
логічно виникають питання щодо причин та умов, які встановлюють суттєві від-
мінності, що проявляється у видах зростання; можливостей екстраполяції вияв-
лених причин та закономірностей на майбутнє, визначення потенціалу зрос-
тання. Фактично йдеться про такі характеристики економічного зростання, які 
визначають його відмітні особливості для конкретних умов та дозволяють здійс-
нювати подальші прогнози щодо динаміки зростання з урахуванням набутого по-
тенціалу та визначених напрямів і цілей розвитку підприємства. У такому кон-
тексті є підстави говорити про якість економічного зростання, визначаючи її як 
здатність забезпечувати позитивну динаміку економічних результатів у ході ро-
звитку підприємства. Тобто у контексті розмежування понять "зростання еконо-
мічних результатів" та "економічне зростання" підприємства, категорія "якість" 
економічного зростання набуває ключової відмітності його визначення і з пози-
цій характеристики способу отримання позитивної динаміки економічних нас-
лідків (ретроспективний  аспект дослідження), і з позицій характеристики пере-
думов і засобів забезпечення подальшого розвитку підприємства (перспективний 
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напрям). У такому контексті дослідження, якість відкриває доступ до змістов-
ного аналізу такого явища, як економічне зростання підприємства.  

Організаційна здатність — Організаційне зростання — Економічне зрос-
тання. Визначення організаційного зростання як іманентної організаційної власти-
вості, що характеризує здатність використовувати можливості бізнес-середовища 
для забезпечення індивідуальних траєкторій зростання в умовах взаємодії ситуацій-
них факторів актуалізує потребу у зміщенні фокусу дослідження економічного зро-
стання в площину потенціалу його забезпечення. Це корелює з сучасним змістовним 
трендом, який відображено в європейській концепції розумного, стійкого та інклю-
зивного зростання, відповідно до змісту якої економічне зростання не є самоціллю, 
а є засобом та передумовою забезпечення досягнення цілей розвитку, що пов’язані 
з якісними покращеннями у різних аспектах життєдіяльності [12]. Цей висновок ви-
тікає з того, що розвиток, як основа економічного зростання підприємства, передба-
чає не тільки якісні зміни  економічної системи або її складових, а й набуття нею 
таких характеристик, які забезпечують реалізацію подальших покращень, що визна-
чає потенціал економічне зростання у майбутньому.  

У наукових джерелах категорія "потенціал економічного зростання" є неви-
значеною. Якщо поєднати зміст категорій "потенціал" та "економічне зростання", 
то можемо характеризувати потенціал економічного зростання як здатність своє-
часно розпізнати та розширити ринкові можливості та віднайти внутрішні дже-
рела зростання організації, а також використовувати швидкість змін бізнес-сере-
довища на свою користь. Фактично визначення потенціалу економічного 
зростання дозволяє отримати відповідь на питання про організаційну готовність 
до зростання та можливості ринкового середовища, а також сформувати альтер-
нативні сценарії  зростання та трансформації структури організації.  

Представлена логіка взаємопов’язаних категорій розкриває проблематику 
економічного зростання як з позицій організаційних властивостей забезпечувати 
формування індивідуальних траєкторій позитивної динаміки економічних нас-
лідків змін в умовах взаємодії ситуаційних факторів, так і з позицій структурних 
змін підприємства як складної соціально-економічної, виробничої та технологіч-
ної систем, що зумовлює трансформацію і розширення контуру взаємозв’язків з 
різними елементами надсистеми підприємства. 

Якщо задатися питанням про економічну логіку формування параметрів і ре-
зультатів, які безпосередньо визначають саме економічний аспект організацій-
ного зростання підприємства, то досить продуктивною в аспекті пояснень буде 
сучасна теорія капіталу підприємства. І хоча дана теорія не оперує категорією 
економічного зростання, її змістовні положення є такими, що досить багатоаспе-
ктно пояснюють внутрішню економічну логіку процесів та результатів  організа-
ційного зростання. 

Діалектичний метод пізнання, що закладено в основу досліджень капіталу, до-
зволяє розглядати результати та фактори економічного зростання в органічній єдно-
сті взаємозв’язку. Накопичення капіталу як самозростаючої вартості визначає зрос-
тання продуктів та доходів. При цьому продукт, як результат капіталоутворення, 
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стає визначальною основою для подальшого процесу накопичення капіталу у різних 
предметних та інших формах. У дослідженнях К. Маркса економічне зростання ви-
значається як форма прояву процесу накопичення капіталу, що відбувається у ході 
розширеного відтворення та проявляється у кількісному збільшенні та якісному удо-
сконаленні постійного та змінного капіталу та відповідному зростанні національ-
ного доходу і покращенні умов матеріального життя. Визначення капіталу в сучас-
ній економічній теорії базується на концепції кон’юнкутрного прагматизму, що 
зумовлює введення в дослідницький апарат системи контекстних відносин (соціаль-
ного, інтелектуального капіталу та ін.). У такій змістовній постановці капітал розг-
лядається не як фактор виробництва, а як сполучний елемент виробничої функції, 
параметри і характеристики якого виділяються в рамках визначених у просторі і часі 
контекстних відносин [9; 13–14].  

Це безпосередньо відображається на тенденціях розвитку теорії капіталу під-
приємства, в змістовних межах яких пояснюється економічна природа організа-
ційного зростання. Так, економіка накопичення капіталу виходить за межі мате-
ріально-речових форм капіталоутворення, які розширюються з позицій 
просторового аспекту функціонування капіталу. У дослідженнях В. Буханця [13] 
процеси руху капіталу у різних формах розглядаються у ментально-когнітивному 
просторі, в результаті чого забезпечується зростання організаційної компетент-
ності та когнітивності, що в єдності прояву з функціональною організаційною 
здатністю  забезпечує формування доданої вартості та нарощення сукупної вар-
тості капіталу. О. Магдалюк [14; 15] розглядає зростання результатів капіталоу-
творення крізь призму взаємодії та взаємовідносин об’єктивованої та інкорпоро-
ваної форми капіталу, а зростання результативності управління капіталом 
підприємства визначає за критерієм якості капіталу. О. Мельник досліджує про-
цеси капіталоутворення на основі антропоцентричної моделі, "...особливості якої 
визначаються у термінологіях інтелектуалізації та соціалізації економічних про-
цесів, відносин та результатів" [16, с. 9-10].  

Слід зазначити, що не одна з форм капіталу сама по собі не здатна реалізувати 
власні функції, але усі вони набувають ознак капіталу у взаємодіях та відносинах, 
що опосередковані людиною, яка поєднала їх у процесах виробництва на основі 
отримання доходу в різних специфічних формах, що відповідає змісту диференційо-
ваних капіталів і створення умов відтворення, прирощення, накопичення основних 
елементів, властивостей  процесів людського розвитку та життєдіяльності. 

Розширений змістовний простір і відповідний ланцюг капіталоутворення зумо-
вили зміни фокусу досліджень з вартісних результатів на ціннісні, що відповідним 
чином позначається на характеристиках та параметрах визначеннях  економічного 
зростання підприємства. Так, у контексті цільової спрямованості процесів капітало-
утоврення (управлінський напрямок дослідження капітальних результатів) цільові 
моделі, що пов’язані зі збільшенням продуктивності, прибутковості капіталу та ін., 
трансформуються на цільову модель зростання якості капіталу [14; 15]. Характери-
зуючи функціональне призначення результатів організаційного капіталоутворення, 
варто говорити про те, що крім характеристик корисності продуктів, капітальних 
благ, послуг стратегічної значущості набувають зміст, що продукує організація, у 
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такий спосіб значно розширюючи коло стейкхолдерів, які зацікавлені у взаємодії не 
лише на взаємовигідній фінансовій основі, а й з урахуванням нефінансових інтере-
сів. Якщо характеризувати аспект здатності капіталу як причинного джерела, що за-
безпечує досягнення результатів капіталоутворення, то її функціональні характери-
стики, такі як продуктивність і прибутковість, розширюються організаційною 
когнітивністю та компетентністю, що "забезпечує перетворення даних, інформації, 
неявних і неформалізованих знань на явні знання, які трансформуються в управлін-
ські рішення" [16, с. 10].  

За сучасних умов господарювання кожен вид капіталу являє собою певну визна-
чену цілісність, яка має внутрішню структуру, зв’язки між своїми елементами та мі-
кровідношення. Сукупний капітал підприємства визначається не тільки і не стільки 
властивостями його окремих елементів (капіталів), скільки особливостями способу 
їх взаємодії, особливими інтегративними параметрами цілісної системи. Різні капі-
тали є начебто наявними один в одному, що зумовлює їх дифузію, яка надає певні 
властивості сукупному капіталу економічного суб’єкту та забезпечує реалізацію 
його іманентної властивості — здатності до самозбільшення. 

Розглядаючи підприємство як форму організації капіталу, можемо визначити 
його економічне зростання як цілісність процесів, відносин і результатів капіталоу-
творення. Іншими словами, з позицій результатної логіки економічне зростання під-
приємства проявляється як позитивна динаміка організаційної цінності, що є наслід-
ком процесів капіталоутоврення, які протікають в об’єктивованому та 
інкорпорованому просторах на основі взаємодії та взаємовідносин диференційова-
них видів капіталу. Таке визначення економічного зростання дозволяє чітко встано-
вити критерії його ідентифікації, які виявляються в категоріях функціональної та 
ноосферної здатності капіталу, а також його вартості та якості, що в цілісності про-
яву розкриває економічну природу організаційної цінності підприємства (рис. 2).  

 
Рисунок 2 — Змістовні простір взаємопов’язаних категорій визначення  
економічного зростання підприємства на основі капітального підходу 

Джерело: формалізація авторського бачення. 
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Висновки. Узагальнюючи репрезентовані результати дослідження, на основі 
яких уточнено зміст економічного зростання в межах функціонального підходу 
та запропоновано визначення сутності в межах капітального напряму, можна 
констатувати, що економічне зростання як багатоаспектне явище характеризу-
ється значним дослідницьким потенціалом і перспективністю у подальших дос-
лідженнях.  

Так, у змістовних межах капітального напряму дослідження економічного 
зростання підприємства актуальними та відкритими лишаються питання визна-
чення детермінант, умов та проявів зростання на різних стадіях капіталоутво-
рення; встановлення критеріїв і систем показників оцінювання економічного зро-
стання; формування цілей зростання і відповідних стратегій, що забезпе- 
чують їх реалізацію. 
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Abstract. The article presents the results of a study of interdisciplinary 

issues related to the definition of economic growth of an enterprise. The 
relevance of this study is due to the fact that in scientific publications 
characterizing the economic aspects of organizational growth, scholars do not 
specify what growth is meant. Such circumstances significantly blur the 
contours of research. In order to organize the scientific work on determining the 
economic growth of an enterprise, the author identifies two principal areas of 
research – functional and capital. The functional direction is inherent in most 
publications that focus on strategy and business management. The main idea 
of such studies is that growth is considered as an external form of development, 
demonstrating the presence of signs of system development based on the 
positive dynamics of its target parameters, including economic ones. The 
content of economic growth of an enterprise within the functional area is 
clarified through the prism of interrelated categories, such as organizational 
capacity, development goals, quality of economic growth, strategies and 
potential of enterprise development. The second area of research on the 
economics of organizational growth, the capital one, defines the phenomenon 
under study in the context of the modern provisions of the theory of enterprise 
capital and economic value. The economic logic of organizational growth is 
presented as an organic integrity of processes, relations and results of capital 
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formation. And the essence of economic growth is interpreted as the positive 
dynamics of organizational value, which is a consequence of the processes of 
capital formation at the enterprise, which take place in an objective and 
incorporated space on the basis of interaction and relationships of differentiated 
types of capital. The development of the capital direction of the study of 
economic growth allows to substantiate both the parametric and criterion base 
for its identification and evaluation, and to consider economic ways to ensure 
the achievement of value results of organizational development. 

 
Keywords: growth, development, organizational capacity, goals, capital, 

value, cost. 

 

Стаття надійшла до редакції  05.06.2023 
 

 

 

 

 

УДК 338.2; 339.13 

JEL Classification M21; M31 

DOI 10.33111/sedu.2023.52.121.136 

 
Шафалюк Олександр Казимирович* 

Тащенко Анна Юріївна** 

ОСОБЛИВОСТІ І РЕЗУЛЬТАТИВНІСТЬ НЕЙРОМАРКЕТИНГОВИХ 
ДОСЛІДЖЕНЬ ПОВЕДІНКИ СПОЖИВАЧІВ  

У СИСТЕМІ БРЕНД-МЕНЕДЖМЕНТУ 
 

Анотація. У роботі показано значущість і роль сучасних форматів мар-
кетингових досліджень в управлінні клієнтським досвідом у розвитку брендів 
за умов турбулентного ринку. Досліджено можливості і актуальні проб- 
леми прогресу нейромаркетингових досліджень у системі бренд-менеджме-
нту підприємств. Акцентовано увагу на особливостях поточного етапу у про-
гресі технологій роботи з нейронними мережами мозку, обмеженнях його 
системного розуміння, які не дозволяють у повній мірі реалізувати потенціал 
нейромаркетингу та споріднених прикладних напрямів, важливих і перспе-
ктивних для підвищення ефективності розвитку брендів підприємствами. 
Здійснено маркетинговий аудит проєкту тестування споживачами нових 
дизайн-концептів упаковки товарів бренду для українських підприємств (з 
імітацією полиці та ай-трекінгом). Доведено результативність інтегрованого 
застосування перевірених часом дослідних технологій і пояснювальних мо-
жливостей соціально-психологічних наук, а також новітніх інструментів 

 
* Шафалюк Олександр Казимирович — доктор екон. наук, професор кафедри маркетингу, Київський на-

ціональний економічний університет імені Вадима Гетьмана (м. Київ, Україна), ORCID 0000-0003-1145-7973, 
dean_marketing@kneu.edu.ua 

** Тащенко Анна Юріївна — канд. соц. наук, асистент кафедри соціальних структур та соціальних відно-
син, Київський національний університет імені Тараса Шевченка (м. Київ, Україна), ORCID 0000-0002-6038-
7337, anna.tashchenko@knu.ua 


